

# ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

Издаётся с декабря 1929 года • № 156 (8717) • Четверг, 27 декабря 1990 года • Цена 2 коп.

Письмо на первую полосу

## КРОХИ С ЧУЖОГО СТОЛА

Программа «Время» чуть ли не ежедневно в приподнятом духе сообщает нам об очередной партии продуктов, лекарств и прочей безвозмездной помощи, поступающей в Советский Союз с Запада. Отдавал должное отзывчивости и доброжелательности европейцев и американцев, меня интересует все же другое: когда вместо сообщений о продуктовых посылках «Христа ради» нам начнет программа «Время» сообщать о конкретных шагах правительства и Верховного Совета СССР о нормализации экономики?

Горько и стыдно смотреть, как великая держава учится попрашивать... До 1985 г. все государства с уважением смотрели на нашу страну, как одну из могучих в мире. Люди работали на совесть, были энтузиастами, улыбались, готовились к праздникам. Такого хаоса в стране не было, как сейчас. Нет у людей радости, слышишь только: фирма, рок, реклама, импорт, сенсация. Подобная атмосфера развращает молодежь, которой навязывают все западное. Не могу без боли думать о том, что происходит в стране. Когда была война, мы, фронтовики, ждали победу и были уверены, что она придет. Сейчас нет уверенности ни в чем. Говорят: все для блага человека. Но где это благо? Как будто бы все работают, но тогда куда же все исчезает? К чему мы идем? За последние годы лучше не стало, а все идет к худшему, а мы все отступаем, но позади — пропасть, бездна.

Что происходит в стране? Хаос, очернение армии, всей нашей прошлой жизни. Значит, люди напрасно отдали жизнь за Родину? Меня потрясла трагедия в Намангане. Был Указ Президента страны о защите чести и достоинства военнослужащего. Почему он не выполняется? Почему солдаты внутренних войск идут к разъяренной толпе безоружными? Опять кто-то недоделал, кто-то перестраховался?

Вот мы нынче любим кивать на Америку и Запад. А там в таких случаях силы правопорядка действуют решительно и в силах защитить свою жизнь и достоинство. А у нас любой хулиганишка может оскорбить и бросить камень в солдата и офицера. До каких пор это будет продолжаться?

В мирное время гибнут наши воины, стоящие на охране мирного труда советского народа. И все это происходит при полустылевшем местными властями и правоохранительными органами. К этому следует добавить волну вандализма над памятниками воинам, погибшим в годы войны, а также памятниками В. И. Ленину. О милосердии, доброте, о порядочности один разговор, а на деле — стяжательство, эгоизм, разврат. Все помнят, с какой решительностью начал наводить порядок в стране Ю. В. Андропов. Вот так стоит действовать и сейчас. И медленно.

**Б. СИМЕЛЬ,**  
ветеран войны и труда.



Провел год с того дня, как пришел на нижний склад Сухонского леспромхоза механик-электрик по обслуживанию полуавтоматических линий на разделке древесины. До окончания Грязовецкого техникума Сергей Мельцов работал электриком в Рамецком лесопункте. Практический опыт и приобретенные знания помогли молодому специалисту без труда освоиться в новой должности. Добросовестный, исполнительный, ответственный — так характеризуют его старшие товарищи по производству.

НА СНИМКЕ: С. Мельцов.

Фото А. СУРШКОВА.

Острый сигнал



## НАПРАСНЫЕ ОЖИДАНИЯ

Второй раз в течение декабря районная газета «Ленинское знамя» не доходит до многих подписчиков города в день ее выхода в свет. На сей раз абонентские ящики на ул. Ленина, Кирова и Осипенко (о других сказать не могу) пустовали с пятницы до понедельника. Сколько раз в эти дни люди подходили к почтовым ящикам с надеждой получить свежую корреспонденцию! И все напрасно. А на улице Осипенко большинство читателей — пенсионеры, ветераны войны и труда. И не всем им под силу частые напрасные прогулки.

Кто виноват в очередной раз в несвоевременной доставке почты и какие будут приняты меры по улучшению доставки корреспонденции. На этот вопрос пусть ответит редакция и читателям «Ленинского знамени» тов. Л. А. Беляков.

Кстати, тов. Беляков оставил без внимания и публикацию в районной газете «Через три дня на четверг» (№ 134 от 13 октября). Пренебрежительное отношение к мнениям читателей со стороны руководства районного узла связи отнюдь не повысит ответственность рядовых исполнителей.

В. КОЗЛОВА.

О том, что наболело: продолжение разговора

## О БЕДНОЙ ЗЕМЛИЦЕ ЗАМОЛВЛЮ Я СЛОВО

(Продолжение. Нач. в №№ 154, 155). Я уверен: будь частная страховая компания, да что страховая компания, если пришла в колхоз машина с дефектами, то по рекламации выедут представители завода-изготовителя, а тут деньги обезличенные, личный карман ничей не опустошают, но в целом по стране мы становимся все беднее и беднее. Земля же наша кормилица — все стерпит...

Я КАК-ТО, давно уже, читал: в Англии у фермера землю просто отбирают, если он не получает 30 центнеров пшеницы с гектара. Правильно, не умеешь хозяйствовать — землю отдай! А у нас все сыплются, что много земли, но мало рабочих рук.

Будучи председателем колхоза «Сигнал», я попросил у своих соседей никольчан: отдайте нам соседние участки — гектаров 200 пашни и других сельхозугодий. Нет, ни клочка не отдали, пусть пустует. Вот откуда у меня вывод, что земля у нас ничего не стоит.

Теперь много идет разговор о том, как накормить народ, оставить колхозы и совхозы или раздать землю крестьянам? Я проработал в колхозе бригадиром после войны около двух лет, около года — счетоводом, более 30 лет — председателем. Могу твердо сказать, что колхозы и совхозы накормят страну только в том случае, если во главе их будут стоять компетентные, любящие свое дело, землю, свой

народ, люди. И не случайно наш земляк поэт Сергей Васильевич Викулов, не раз выступая по Всесоюзному радио, на этот счет говорил, что успех или неудача любого хозяйства если не на 100, так на 80 процентов зависит от руководителя.

Подтверждением этому служат многочисленные факты, но это островки в безбрежном море. Основная же масса руководителей не только у нас в районе, но и в целом по стране — люди случайные. Были у нас 25-тысячники и 30-тысячники, а за 60 лет колхозной жизни результаты лица.

В. ЖДАНОВ.

(Продолжение следует).

ОТ РЕДАКЦИИ. Это бы последнее письмо в редакцию давнего друга районной газеты Владимира Анатольевича Жданова. Вместе с родными скорбим по поводу его кончины.

Резонанс

## СТОИТ ТОЛЬКО ПОДПИСАТЬ...

Тотемский районный комитет по охране природы полностью согласен с доводами главного санитарного врача В. Е. Морозова, высказанными в статье «Индивиденцы от благоустройства». 42-квартирный дом ПМК-15 к заселению не готов.

Во-первых, самотечный канализационный коллектор, в который войдут стоки от дома, не врезан в городской коллектор. А это значит, что они опять приником попадут в Кореповский ручей.

Во-вторых, у дома не благоустроена территория. Строители заверяют, что все сделают в мае будущего года. Но как им верить, есть уже горький опыт...

Дом райпотребсоюза тому подтверждением.

В-третьих, заказчик ПМК-15 по техническим условиям одновременно со строительством дома должен был пробурить артезианскую скважину и подключить ее к городскому водопроводу. Но этого не сделано, хотя руководителям ПМК хорошо известно, что городу уже сейчас не хватает воды.

До выполнения указанных выше условий новый 42-квартирный дом ПМК-15 к приемке госкомиссии не подлежит — это я заявляю с полным основанием, как председатель районного комитета по охране природы.

Н. РОМАНОВСКИЙ.



Заметки депутата райсовета

Вместо эпилога: до этого года я не имел возможности наблюдать работу райсовета и его исполнительных органов изнутри. Потому многое для меня было открытием. Эти заметки могут показаться интересными рядовому избирателю, так как автор видел работу районных и городских организаций почти что их глазами. Возможно, кое-что из нижеизложенного будет интересно и для людей, давно работающих в советском, партийном, хозяйственном аппаратах.

КТО ПРАВИТ БАЛ?

14 ноября Верховный Совет СССР поставил вопрос о своей нужности для избирателей в том виде, в котором он существовал предыдущие полтора года. Действительно, законы, принимаемые им, не проводятся в жизнь ни исполнительной властью Союза, ни республиканскими Советами. Те объявляют суверенитет своих республик, превосходство своих законов над союзными. Законодательная власть в лице Президента СССР и Верховного Совета СССР издает указы и постановления, часто без необходимого согласия с Советом Министров СССР. Отсюда и ощущение депутатов, что они не могут влиять на положение дел в стране.

На первый взгляд, такого положения на местах, в районном Совете, например, быть не может. Сельские Советы (пока что) не объявляли о своем суверенитете. Однако, после восьми месяцев работы в качестве депутата райсовета у меня сложилось впечатление, что вся деятельность большинства депутатов этого органа власти ПРОСТО ИГРА В ДЕМОКРАТИЮ. ИГРА В РАБОТУ ВООБЩЕ. Почему?

НЕТ ЗАКОНОВ

о статусе народного депутата местных Советов, о правах и обязанностях местных Советов (местном самоуправлении). Работа проводится на основании старых законов, по которым районные Советы, по существу, бесправны. Я, как и многие другие депутаты, точка зрения которых мне известна, дал согласие на выдвиже-

ние своей кандидатуры в райсовет, рассчитывая на принятие нового закона о правах местных Советов. Мне казалось, что в рамках старого законодательства депутатам делать нечего. Практика депутатской работы, как и ожидалось, подтвердила это. Во-вторых, ПАРТИЯ СОХРАНЯЕТ МОНОПОЛИЮ НА ВЛАСТЬ.

Несмотря на большое количество разговоров, дозвонгов, предвыборных обещаний партийных комитетов разных уровней о передаче власти от партии (партаппарата) Советам, НИЧЕГО ПОДОВОГО НЕ ПРОИЗОШЛО. Это выразилось прежде всего в том, что на первой сессии райсовета были утверждены в своих должностях все советские работ-

при желании можно определить на пленумах райкома КП РСФСР. В таком случае неудобно даже вспоминать о предвыборных обещаниях партии. В значительной мере по этим соображениям я и решил выйти из КПСС после более чем тридцатилетнего пребывания в ее составе.

И СНОВА О КОЛЛЕКТОРЕ

В этих заметках я не мог остановиться на выполнении своей предвыборной программы, в частности, по оздоровлению экологической обстановки в городе. Пытаясь хоть что-то предпринять, решил поглубже вникнуть в историю приемки и современное состояние канализационного напорного коллектора — двойного трубопровода длиной 9 километров, по которому канализационные стоки города

правилам они должны были испытываться под давлением 9,5 кг на квадратный сантиметр). На коллекторе не установлены вантузы-газителы давления (тоже нарушение проекта).

Несмотря на все это, акт о приеме коллектора в эксплуатацию подписан. В настоящее время благодаря мерам, принятым ПП ЖКХ, коллектор эксплуатируется с меньшим количеством аварийных сбросов, но нормальная работа его по-прежнему не гарантирована.

Я так и не смог получить вразумительный ответ на вопрос, что заставило членов комиссии, вроде порядочных и грамотных в техническом отношении людей, принять в эксплуатацию совершенно не готовый объект, пойти, по существу, на должностное преступление?

право на 10 процентов ведомственной жилой площади в новых домах. Исполком мог бы заставить советы трудовых коллективов предприятий идти на это, выставив предоставление 10 процентов вновь построенного жилья необходимым условием для выделения земельного участка под строительство в пределах города. Это было бы логично и справедливо.

Ведь люди, поселяющиеся в новых ведомственных домах, будут пользоваться услугами коммунального хозяйства города, его детскими учреждениями, больницами, магазинами. И в то же время горисполком должен куда-то селить людей, работающих в этой сфере обслуживания. Но почему городские власти ничего не предпринимают? Хорошо?, если это просто недомыслие, а может быть, это целенаправленный обход существующих законов с помощью соответствующих актов? Ведь в результате без квартир остаются люди, имеющие полное право на первоочередное их получение.

Тут есть еще одна тонкость. Квартиры в организациях распределяются по законной очереди, а вот деньги и лимиты материалов на строительство между организациями распределяет государственный и ведомственный аппараты. И здесь очередность не просматривается. Когда некоторые организации пытаются строить жилье хозспособом (без подрядных организаций и лимитов), то часто упираются в отсутствие стройматериалов. Достаточно сравнить строительство учительских домов в городе со строительством дома для работников райисполкома.

В результате этих соотношений между законными и подзаконными актами участники войны, семьи погибших на войне продолжают долгими годами стоять в «первых рядах» очереди на улучшение жилищных условий, хотя в городе ежегодно вводятся в эксплуатацию многие десятки квартир.

В общем, о преодолении отрицательных сторон командно-административной системы в районе, области, да и всей стране, говорить еще рано. Система действует и сама собой меняться не собирается.

А. ТИТОВ.

В ТИСКАХ ПРЕЖНЕЙ СИСТЕМЫ

ники районного звена, ранее занимавшие эти посты.

Районная парторганизация, таким образом, не выполнила своего обещания о значительном обновлении советского аппарата (смотри предвыборную программу КПСС). Даже повышение должностных окладов советским работникам в нашем районе не повлияло на качество работы Советов. Да и несерьезно было рассчитывать на то, что люди смогут работать лучше только из-за повышения зарплаты. Эта мера смогла бы дать отдачу только при значительной смене работников райисполкома.

К тому же примерно 80 процентов депутатов райсовета являются членами КПСС. По новому Уставу на сессиях они должны проводить в жизнь решения пленумов райкома КП РСФСР. Для многих избирателей это положение было нелепо перед выборами, так как Устав партии предполагалось менять в направлении демократизации. Поэтому избиратели не интересовались партийностью кандидатов в депутаты и оценивали их по деловым и человеческим качествам. Сейчас же, после XXVIII съезда партии, оказалось, что все решения райсовета

подаются на очистные сооружения льнозавода. В 1989—90 годах он работал плохо, в результате чего неочищенные сбросы попадали в Сухону через аварийную задвижку в овраге около средней школы № 1. На реке же ниже города резко ухудшилась экологическая обстановка.

В ПП ЖКХ меня познакомили с ситуацией не только в форме устного рассказа, но и документально. Оказалось, что коллектор был принят в эксплуатацию с большими недоделками. Некоторые из них ХСМУ «Вологдагражданстрой» обещало устранить, как и все аварии, неполадки при работе коллектора в первые два года.

Далше я цитирую письмо ПП ЖКХ в адрес соответствующих районных и областных организаций: «На всем протяжении двухтрубного коллектора выявлено около 100 неисправностей (прорывов) в местах, в которых установлены стальные вставки из гладких труб (раструба), которые изолированы смолной прядью и цементом (нарушение проекта). Даже при рабочем давлении насосов до 5 кг на квадратный сантиметр они не стоят, и все вымывается стоками, а по

Аналогичные ситуации бывали и при приеме других объектов. Так, проект пятиэтажного корпуса больницы предусматривал электропитание от двух независимых источников. Здание принято в эксплуатацию только с одним источником, то есть резко уменьшена надежность работы электрооборудования.

КОГДА ЖЕ БУДЕТ ЖИЛЬЕ?

Вероятно, ни один депутат не может уйти от знакомства с вопросом о строительстве и распределении квартир в городе. Почему люди, имеющие законное право на внеочередное и первоочередное получение квартир, не получают их вообще или получают отнюдь не в первую очередь? Оказалось, что нуждающиеся в улучшении жилищных условий регистрируются по месту работы, а те, кто не работает — в соответствующем местном Совете. А так как почти все внеочередники — люди пожилые, и не работающие, то они вынуждены вставать в очередь на квартиру только в Советах. Но если раньше очередь в горсовете хоть как-то двигалась, то сейчас совсем перестала.

Ухудшает положение и то, что горсовет потерял

В ЗАЩИТУ КОРМИЛЬЦА

Участники четвертого пленума райкома профсоюза работников АПО «Тотемское» приняли постановление, в котором, в частности, говорится: «Считаем, что нынешняя социальная и экономическая напряженность в обществе постоянно требует активной позиции профсоюзных организаций в защите на уровне райкома, области интересов тружеников агропромышленного комплекса в обеспечении колхозов и совхозов материально-техническими ресурсами под продналог и госзаказ. Задача профсоюзов — не допустить массовой безработицы, нарушения прав на труд и оплату, соответствующую трудовому вкладу.

В условиях все возрастающего дефицита на промышленные и продовольственные товары обращаемся к районному и местным Советам народных депутатов с просьбой обеспечить справедливое распределение товаров между городским и сельским населением, считаем необходимым обнародование фондов на това-

ры повышенного спроса и продовольствия.

В связи с переходом хозяйств и производственных кооперативов на рыночные отношения, обращаемся в районный Совет народных депутатов с просьбой ускорить передачу ведомственных дошкольных учреждений на содержание за счет средств госбюджета и передачу их на баланс роно.

Участники пленума поддерживают обращение областного стачечного комитета к народным депутатам РСФСР:

О введении в РСФСР на 1991 год единой карточной системы на товары первой необходимости по действующим в настоящее время государственным розничным ценам.

Об установлении поквартальных индексаций доходов населения.

О срочном принятии Закона о занятости населения.

Об определении прожиточного минимума и опубликовании его в средствах массовой информации.

Об ужесточении экономических и правовых санкций за спекуляцию, укрывательство и умышленную порчу товаров.

Выражаем протест в отношении проекта программы уничтожения химического оружия на территории Вологодской области.

НАРУШЕН ЛИ ЗАКОН?

(ПО СЛЕДАМ ПУБЛИКАЦИИ В РАЙОННОЙ ГАЗЕТЕ СТАТЬИ «ТЕРЕМ-ТЕРЕМОК»)

Райпрокуратурой в порядке общего надзора по письму ветеранов Великой Отечественной войны проведена проверка соблюдения жилищного законодательства в райисполкоме, в т. ч. законности строительства четырехквартирного дома на ул. Луначарского для работников райисполкома и распределения жилья. Установлено, что средства на строительство дома выделены облисполкомом, финансирование производится управлением капитального строительства облисполкома. Сметная стоимость дома 110,39 тыс. руб. Строительство начато в мае 1990 года и ведется хозспособом с участием в выполнении отдельных видов работ будущими нанимателями. Заключен договор со СМУ треста «Вологдагестрой» на капитальное строительство. Пуск дома намечен в декабре 1990 года.

Квартиры в строящемся доме распределены по решению администрации и профсоюзного комитета райисполкома с учетом даты подачи заявлений и очередности, а также установленных законом норм предоставления жилой площади шоферу райисполкома Попову С. В., районному архитектору Осовскому А. Н.,

заместителем председателя райисполкома Спажеву В. П. и Толоконникову В. В. Все они относятся к категории нуждающихся, т. е. имеют обеспеченность жилой площадью на одного члена семьи менее уровня (7 кв. м.), установленного для Тотемского района. С указанными лицами заключен договор на выполнение собственными силами ряда строительно-монтажных работ.

Таким образом, при строительстве дома и распределении в нем жилых помещений нарушений законодательства не выявлено.

Вместе с тем в райисполкоме с нарушением требований закона велся учет очередников на получение жилья, необоснованно поставлены на учет некоторые граждане, не являющиеся по действующим нормам нуждающимися в улучшении жилищных условий, не все заявления своевременно рассмотрены администрацией и профсоюзным комитетом.

Для устранения имеющихся недостатков райпрокуратурой и райисполкомом внесено представление.

В. СТОЛЯРОВ, прокурор района, советник юстиции.



## КОМУ НЕ НУЖЕН „КОРУНДА“,

или Точка над „и“

В мае 1988 года исполком Тотемского райсовета зарегистрировал устав кооператива «Корунда», третьего по счету в районе. Вид деятельности: помощь городской сфере услуг в коммунально-бытовом обслуживании населения. Перспективы хозяйствования: грузовое такси, ритуальные услуги, семейная сауна, пассажирская пе-

реправа через Сухону на десять человек одновременно.

Более полугода назад, весной, когда кооперативу исполнилось два года, я подготовил в нашу «районку» скромную по размеру корреспонденцию, содержащую в заголовке вопрос:

## НУЖЕН ЛИ ГОРОДУ «КОРУНДА»?

Знак вопроса был поставлен не случайно. За два года строительства кооператива нам десятки (!) раз словом и делом давали понять, что мы лезем не в свои сапожки, что наши услуги никому не нужны и, вообще, кроме вреда обществу, от нас ждать нечего. Вспору бы засомневаться, свернуть давшащееся с таким трудом строительство, перестать просить и унижаться, доставать и «пробивать» (себе дороже!).

Но смущало то, что «осадить» нас пытались люди, которым и без «Корунды» неплохо жилось на сей земле. Вот и решил я весной обратиться прямо к потенциальным нашим клиентам: а вам-то, простые смертные, нужны ли наши услуги? Стоит ли нам и дальше стучаться лбом о стенку?

Корреспонденцию весной я редактору не отнес. После многих несбывшихся надежд еще одна надежда, что затянущееся строительство кооператива сдвинется наконец-то, с «мертвой точки», и вопрос из заголовка опадает сам собой.

Теперь (уже зимой) понимаю, что надеяться больше не на что, пришлось достать ранее написанное, поменять вопросительный заголовок на утвердительный и отчитаться перед несбывшимися клиентами за все два с половиной года, тем более, что люди частенько спрашивают про сауну, такси, переправу...

Пришло время объяснить тольмицам, почему этап строительства кооператива вместо двух месяцев длился два года, а этап производства (при уже готовой базе) так и не начался: почему уже нет грузовика, «заморожена» сауна, а корпус паром по-прежнему валется на берегу.

И говорить теперь я буду не с теми, от кого зависела судьба кооператива. С ними за два с половиной года поговорено достаточно. Они могут не читать. Что им до моей боли?

Отчитываюсь перед теми, кто уже пользовался нашими услугами (пусть и немного) и кто мог бы ими пользоваться впредь, что уже мало вероятно. И вы меня простите за некоторую поделительность: более двух лет, потраченных на поклон и стук в закрытые двери дают мне право на подробный разговор с вами, мой нечаянный недруги.

Считаю, что отрицательный опыт — тоже опыт. Настоящий анализ хоть чем-то поможет тем, кто в условиях рынка (а это не за горами) решит реализовать предпринимчивость и инициативу в конкретном деле. Пусть наш небольшой опыт послужит уроком делитантам, ведь опытных предпринимателей среди нас еще ой как мало, а они ой как нужны!

## НУЖНА ЛИ КООПЕРАЦИЯ ВООБЩЕ?

Оговорюсь сразу: речь пойдет только об истинной кооперации, ничего не имеющей общего со спекулятив-

ной (ею пусть интересуются соответствующие органы), и только о кооперации в сфере услуг.

Скажем, у кооператоров в строительстве, торговле и, тем более, в сельском хозяйстве иная специфика, другие проблемы, а значит, и свои критерии оценки: нужны они или нет? Например, о сельхозартели мы судили не по названию (когда-то было сельхозуправление в районе, потом РАПО, теперь АПО, может, будет просто ПО), а по количеству молока и мяса на прилавке. И если в Тотеме (сельхозрайон!) нет своего сыра или ряженки, мы же не требуем: «закрыть АПО!», а думаем всем миром, как помочь селу.

Уверен, нужны и сыр, и ряженка, без квартиры с водой и газом очень плохо, страшно, если северные наши дети зимуют без яблона и апельсина. Значит, пока госпредприятия не справляются с этим, нужны и сельхоз, и строительные, и торгово-закупочные кооперативы, крупные и мелкие, разные по форме и содержанию.

Но! Именно истинные кооперативы! Ах, если бы правительством да вместе с «Законом о кооперации в СССР», дало бы четкий механизм защиты этой самой кооперации от «дельцов» всех мастей! Ведь знали, что в любое новое дело сначала ползут любители слизнуть пенку! О разворотливости правительства мы уже наслышаны, а «везд ушел». Поздно.

Не буду агитировать за кооператив в сфере услуг. Кто-то рвется ездить за реку на автобусе, а не на пароме, кому-то больше нравится иметь дело с легковым транспортом, а не с кооперативным грузовиком, некоторые «балдеют» от городской бани и никак не идут в семейную сауну. Это право каждого.

Но, поверьте мне, есть уже и те, кто выбирает между первым и вторым.

Вот примерно с такими мыслями, с готовыми расчетами, уставом будущего «Корунды» мы пришли в начале 1988-го к начальнику РПУ ЖКХ С. С. Жданову (теперь бывшему).

— Нужен ли городу «Корунда»? — спросили мы.

— Да! — ответил Сергей Сергеевич и показал нам бумагу «сверху» (чуть ли ни директива на инициативу), в которой настоятельно рекомендовалось предприятиям выступать гарантиями предпринимчивых людей.

Но нам показалось сего недостаточно.

— Нужен ли? — спросили мы у друзей, знакомых и просто встречных в кроличьих шапках.

— Да, — согласно кивали они.

— Нужен ли? — спросили мы у Советской власти.

— Да! — слегка подумав, ответила власть.

Вот тут бы еще догадаться спросить у... Впрочем, по порядку.

Расчеты показали, что наш кооператив, в условиях провинциального городка,

должен быть универсальным, но внутри одной отрасли: малочисленным, но широкопрофессиональным; мобильным, но иметь надежную базу, причем свою, в силу возможности оборудованную.

Для этого требовалось «немного»: четверо-пятеро человек ребят, имеющих по 3—4 специальности, легкий грузовик, помещение под цех и гараж, оборудование в них, корпус легкого судна и... желание!

Слава Богу, в специалистах в Тотеме недостатка нет. Но стараясь оставаться до конца честным перед государством, мы предусмотрели, что оттока специалистов с госпредприятий не будет. В Тотеме около четырех десятков грамотных, имеющих по несколько специальностей, от фотографа до сантехника, людей работают в диспетчерских, аварийных и других службах, причем между сменами по двое-трое суток отдыхают. Кто при нынешней нехватке денег откажется заработать лишнюю рубль, причем не на «шабашке», а честным путем? И не уводящаяся с основной работы?

Забегу вперед: с оборудованием тоже проблем не возникло. Хозяйственные мужики живут в Тотеме! Спасибо им, редко кто отказывал для общего дела. По свалкам, по сарайкам и чердакам прошлись — оборудовали слесарку, столярку, кузницу, гараж и осталось еще на небольшой заводик.

Не было помещения, машины и судна.

— Помогите, Сергей Сергеевич, — попросили руководителя курирующего предприятия.

— Нет проблем, — сказал тот и купил ненужный «Агропромхимии» восьмиместный «ГАЗик», чтобы продать нам в рассрочку.

— Помогите, Сергей Юрьевич, — пришли мы к мэру города.

— Дело нужное, — сказал председатель и с трудом, но уговорил руководство электросетей отдать на баланс РПУ ЖКХ (для передачи нам в аренду) бывшую котельную бани, правда, без крыши, окон и с размокшими стенами.

— Помогите, Николай Михайлович, — обратились мы к начальнику порта Тотема.

— Как не помочь, — сказал тот и нашел возможность продать нам корпус списанного судна. И еще сказал он, что при любой возможности и впредь поможет нам, если это нужно для родного городка.

Такие вот у нас люди в Тотеме живут! Те, кого я называл по имени-отчеству и кто по горло в своих заботах находили время выслушать, поддержать и помочь. И, что самое удивительное, ни они, ни многие другие, кто нам за деньги или бескорыстно помогали, не кричали, что кооператоры — это проходимцы, что уйдете, без вас хлопот хватает. Эти люди, видать, понимают, что кооператоры бывают разные, как разными бывают строители, кол-

хозники, учителя и пр.

— Опять ты? — спрашивал меня заместитель директора льнозавода, на котором «висело» еще неотлаженное, новое, производство и которому было ой как не до меня.

— Опять, Александр Леонидович, — отвечал я, рассматривая шнурки на обуви, а он, сдерживая себя, тянулся за списком неликвидов по электрике или сантехнике.

Шесть раз собирал оперативные совещания зампреда В. П. Спажева, когда мы в очередной раз оказывались в тупике. Просил, уговаривал, требовал от тех, кто мог, но не хотел иметь с нами дело (т. е. с Вами, уважаемый читатель).

Не мне судить, каковы как руководители все те, кого я называл, на местах виднее, знаю только одно: эти могут выслушать, понять и если есть возможность — помочь.

— Чего ж кооператив не работает, вон у тебя какие покровители? — спросите Вы, читатель.

— О, — отвечу я, — тут нужен другой подзаголовок...

## КОМУ НЕ НУЖЕН «КОРУНДА»?

Не буду описывать, как мы восстанавливали машину, как она вместо того, чтобы зарабатывать деньги, возила стройматериалы, как, уже под снег, закончили ремонт здания, потом отделяли из ничего сауну, подводили отопление, канализацию, размещали оборудование. Прохладно, правда, было зимой в неотопляемой кирпичной коробке вознаться с железом, но ведь нас никто не гнал, сами на это шли.

А когда грелись у «буржуйки», то мечтали, что будем бесплатно обслуживать одиноких пенсионеров, часть продукции передавать в детсады и вспомогательную школу. И не от больших прибылей, а просто один день в месяц каждый (кто сочетает работу на госпредприятии с кооперативной) согласен был отработать бесплатно. Конечно, когда кооператив встанет на ноги. И основано это было не на иллюзиях и детской наивности, а на расчетах и вере в человеческие возможности.

Пока мы возились с мерзлым железом, потихоньку пришла весна-89, а за ней — лето. А за время оно, также не спеша, менялись руководители в электросетях и ПП ЖКХ.

Вдруг оказалось, что наши кураторы-коммунальщики не собираются брать на баланс отремонтированное здание, а, значит, и рассчитываться с нами за ремонт, как планировалось: теплосети не собираются отдавать (как обещали) его коммунальщикам, а оплачивать ремонт они, естественно, не будут, т. к. не обещали.

Вот так! Восстановили грузовик, оборудованы сауна, столярня, слесарня, кузница, гараж... Все это делалось в счет расчета с нами за восстановление и оборудование здания.

Отказ коммунальщика от оплаты этих работ автоматически делал кооператив банкротом: деньги должны были пойти на погашение остатков банковской ссуды, затрат на электроэнергию, на расчеты за материалы и новые срочные вклады членов кооператива в строительство. Надо ли говорить, чем это грозило кооперативу?

Мы начитаны и наслышаны о ведомственных рогах, коварности чинов-

ков и бюрократов, о том, что инициатива у нас преисполнена, но все это где-то там... Но чтоб у нас в городе?

Стыдно сказать: два человека (при поддержке еще нескольких) встали на пути кооператива такой непробиваемой стеной, что оба местных исполкома не могли найти даже щель в этой преграде.

Главный инженер электросетей Козлов очень обиделся (его слова) еще в 1988-м за то, что мы выпросили-таки развалины бывшей их котельной и начали ее тут же восстанавливать. И в 1989-м сначала на два месяца (до снега!) задержал, а потом задвинул такие технические требования к потреблению электро- и тепловой энергии, что даже госпредприятие всерьез бы задумалось как их выполнить. И отапливать базу пришлось электронагревателем. Долг возрос вдвое. А в трех шагах работала газовая котельная...

Если Козлов попеняет на строение ведомственные инструкции — не верьте. Долгожданное разрешение «сверху» решать на место, по обстоятельствам, быстро поделило чиновников на тех, кто смел в решениях и пользуется принятым полезности, и на тех, для кого инструкция — щит от посяательства на их должностное спокойствие.

Главный бухгалтер ПП ЖКХ Молчановская пришла на предприятие, когда кооператив кончил строительство, опробовал грузовик и сауну и ждал расчета. Она быстро «сменнула», что кооператоры хотят «ободать» коммунальщикам как липку, и наотрез отказалась брать на баланс готовое здание, а под шумок обманом (без нашего согласия) сняла со счета кооператива последние деньги.

Райисполком занял принципиальную позицию. Много раз пытался объяснить обоим главным, что кооператив не виноват в том, что руководители меняются и никто не несет ответственности за обещания предшественников. Доходило до призывов к порядочности. Долго объясняли, а банк ждать не может. Пришлось продавать грузовик, остановить сауну и т. д. и т. п.

Часть денег главный бухгалтер нам выплатила — новый директор А. А. Жданов оказался человеком порядочным и тоже принципиальным. И здание на баланс он принял. Но чего это ему стоило...

Сейчас кооператив на замке. Можно ли его спасти? Можно, если нас (пусть с опозданием в два года) выслушают, оценят без амбиций приемлемость предложения: если они приемлемы — войдут с нами в деловой контакт, если нет — обеспечат неприемлемость. Кто это может сделать? Увы, те, для кого инициатива — ком в горле.

И последняя точка! Те, кому дали по рукам в становлении честной кооперации, вряд ли поверят в возможность инициативы и предпринимчивости и в условиях рынка. Ведь главные никуда не денутся, а их методы отработаны и отточены десятилетиями.

Кстати, главный бухгалтер ПП ЖКХ будто бы собирается идти к прокурору, видно, тоже хочет поставить точку. Ей там надо будет объяснять, что кооперативы бывают разные, ведь она по совместительству работает бухгалтером кооператива. Другого, правда...

Н. АЛЫКОВ, председатель кооператива.



# ТЕЛЕЭКРАН

ВТОРНИК,  
1 ЯНВАРЯ

Первая программа  
8.00 — Мультфильм.  
8.25 — Премьера док. фильма.  
8.45 — Концерт.  
9.30 — Худ. фильм для детей «Чук и Гек».  
10.20 — «Все любят парк».  
11.05 — «На блуду у Золушки».  
12.15 — Премьера док. фильма.  
12.35 — «Вид» представляется.  
13.35 — Худ. фильм «Человек с бульвара Капуцинов».  
15.10 — «Вас приглашает Мигель Чавес».  
15.55 — «КВН-90».  
18.10 — «Уолт Дисней представляет...».  
19.00 — «Песня-90».  
21.00 — «Время».  
21.45 — «Песня-90».  
23.45 — Новогодняя дискотека.

Вторая программа  
8.20 — Мультфильмы.  
8.55 — Фильм — детям.  
«Денис и страусиное яйцо».  
9.25 — «Поклонникам индийского кино».  
10.25 — «Карусель». Худ. фильм.

11.35 — Киноконцерт. Выпуск 1-й.  
12.05 — Фильм — детям.  
«Электронная бабушка».  
13.10 — Киноконцерт. Выпуск 2-й.  
13.40 — Мультконцерт.  
14.20 — Фильм — детям.  
«Красная елка».  
14.45 — «Мультпутешествие Ноки».  
15.30 — «Кто знает?». Худ. фильм.  
17.15 — Мультконцерт.  
17.50 — «Наш любимый детектив».  
18.40 — «Как украсть миллион». Худ. фильм. 1-я серия.  
19.45 — «Спокойной ночи, малыши!».  
20.00 — «Как украсть миллион». Худ. фильм. 2-я серия.  
21.00 — «Время».  
21.45 — «Ирония судьбы, или С легким паром». Худ. фильм. 1-я и 2-я серии.

СРЕДА,  
2 ЯНВАРЯ

Первая программа  
6.30 — «120+30».  
9.00 — ТВ-контакт.  
9.15 — «Это было, было...».  
9.40 — Театр клоунады.  
10.25 — «Человек с бульвара Капуцинов». Худ. фильм.  
12.00 — ТСН.  
12.15 — Док. фильм.  
12.35 — Худ. фильм для

детей. «Остров сокровищ».  
15.00 — ТСН.  
15.15 — Премьера худ. фильма «Сероманец».  
16.40 — Программа телевидения Кубы.  
17.20 — Минуты поэзии.  
17.30 — «Детский час».  
18.30 — Премьера док. фильма.  
19.30 — Премьера худ. фильма. «Последняя осень». 1-я серия.  
21.00 — «Время».  
21.45 — «Все о Еве». Премьера фильма-спектакля.

Вторая программа  
8.20 — Фильм — детям.  
«Цирк приехал». 1-я серия.  
9.25 — 1-й Международный фестиваль грузинской народной песни.  
9.50 — Док. фильм.  
10.20 — «Каменный цветок». Фильм-спектакль.  
12.20 — «Две любящих души».  
13.05 — Концерт.  
13.45 — Док. фильм.  
14.00 — «Поезд со станции детства». Худ. фильм.  
17.00 — ТВ-экскурсия.  
17.45 — «Пусть память горюет»...  
18.45 — Хоккей.  
21.00 — «Время».  
21.45 — Премьера худ. фильма «Имя тебе — невинность».

## ЖДАНОВ В. А.

25 декабря 1990 года на 71-м году жизни скоропостижно скончался персональный пенсионер республиканского значения, член КПСС с 1945 года, ветеран колхозного производства В. А. Жданов.

В. А. Жданов родился 26 июня 1920 года в деревне Бор Тотемского уезда Вологодской губернии. Трудовую деятельность начал в 1935 году. С 1935 по июль 1940 года работал учеником, заведующим Маньоловским маслозаводом. С июня 1940 по апрель 1946 года служил на Северном флоте, участник Великой Отечественной войны.

Вся послевоенная деятельность В. А. Жданова связана с сельским хозяйством Тотемского района. Работал бригадиром-полеводом, счетоводом колхоза «Ударник». С января 1949 года до выхода на пенсию — председатель колхоза «Сигнал». Находился на заслуженном отдыхе, с 1980 по 1985 год работал председателем Устьтольшменского сельпо.

Вся послевоенная деятельность В. А. Жданова связана с сельским хозяйством Тотемского района. Работал бригадиром-полеводом, счетоводом колхоза «Ударник». С января 1949 года до выхода на пенсию — председатель колхоза «Сигнал». Находился на заслуженном отдыхе, с 1980 по 1985 год работал председателем Устьтольшменского сельпо.

Все свои знания, богатый жизненный опыт, организаторские способности отдавал развитию экономики сельскохозяйственного производства

колхоза и района. Его отличали высокая ответственность за дела, исключительное трудолюбие и требовательность. Владимир Жданович пользовался большим уважением жителей сельского Совета и всех трудящихся района.

Неоднократно избирался членом бюро, членом райкома КПСС, депутатом областного районного, сельского Советов народных депутатов.

Родина высоко оценила заслуги В. А. Жданова. Он награжден двумя орденами Ленина, орденом Октябрьской революции, орденом Отечественной войны II степени, семью медалями.

Светлая память о Владимире Авдольевиче Жданове верном сыне Коммунистической партии, навсегда сохранится в наших сердцах.

Дмитриев В. М., Рычков И. К., Громов С. М., Винокуров В. В., Дуров В. К., Жданов Б. В., Зымина Г. В., Линьков В. А., Молчановский Л. И., Новоселов В. В., Рычков В. Г., Симонов С. Ю., Спажев В. П., Толокониных В. В., Филиппов С. А., Чайка В. В., Чертов Г. С., Чухина Т. Н.

## Поздравляем!

п. Камчуга,  
**ЛЕОНОВУ**  
Ивану Егоровичу.  
Дорогой муж, папа, дедушка! Поздравляем тебя с 50-летием и выходом на заслуженный отдых! Желаем крепкого здоровья, счастья, семейного благополучия и долгих лет жизни.

Жена, дети, сноха, зять, внука.  
\* \* \*  
**ГУСЕВОН**  
Антонине Николаевне.  
Поздравляем с днем рождения и выходом на заслуженный отдых! Желаем счастья, долголетия, всего самого хорошего. Благодарим за добросовестный труд. Администрация, профком ПП ЖКХ.

Мосеевский с/с,  
д. Филаково,  
**ЖДАНОВУ**  
Василию Ивановичу.  
С юбилеем поздравляем, счастья, радости желаем! Пусть в семье добро да лад и веселый смех звучат. Будь счастливым целый век, дорогой наш человек. И живи еще два столба всем на радость да и только!

Ждановы, Мальцевы,  
Ждановы.  
\* \* \*  
Вожбалский с/с,  
д. Березок,  
**ТОКАРЕВОН**  
Не Афanasьевне.  
Поздравляем с 50-летием! Желаем счастья и здоровья, желаем бодрости и сил, чтоб каждый день обычной жизни вам только радость приносил.

Дочь, зять, сват, сватья,  
Саха.  
\* \* \*  
**БОГДАНОВОН**  
Тамаре Леонидовне.  
Дорогая, любимая дочь, мама, бабушка! Поздравляем с 55-летием! Пусть года торопятся упрямо, но для нас дорожке нет тебя, будь здоровой и счастливой, не тревожься, береги себя.  
Мама, сыновья, снохи,  
внук.

**КОРЮКИНОП**  
Нине Дмитриевне.  
Дорогая мама, бабушка, тетя! Поздравляем с 60-летием! За 60 всего бывало — и огорчений, и невзгод, пускай же с радости начнется твой будущий счастливый год. Пусть никогда тебе на плечи не ляжет груз житейских бед, желаем счастья и здоровья на много-много долгих лет.

Дети, зятья, сноха, внуки, Кирилловские.  
\* \* \*  
Калинино, д. Село,  
**Зоя и Василий ВЛАСОВЫ!**  
Поздравляем вас с законным браком! Желаем взаимной любви и крепкой семьи.

Оборини, две семьи Бутаковых, Сергей, Римма, Юрзины.  
\* \* \*  
Калинино, д. Село,  
Дорогие Вася и Зоя  
**ВЛАСОВЫ!**  
Поздравляем вас с днем бракосочетания! Желаем счастья, взаимной любви, семейного благополучия.  
Папа, мама, сестра,  
зять, бабушка.

п. Камчуга,  
**ЧЕТВЕРИКОВОН**  
Валентине Кустазаговне.  
От всей души поздравляем с 50-летием! Желаем хорошего здоровья, радости в жизни.  
Коллектив учителей Камчугской средней школы.  
\* \* \*  
д. Медведено,  
**БЕЛОУСОВОИ**  
Алексадре Ивановне.  
Поздравляем с 80-летием! Желаем крепкого здоровья, счастья, радости, долгих лет жизни.  
Белуосовы.

Василий и Зоя ВЛАСОВЫ!  
Поздравляем вас с днем бракосочетания! Пусть приходит в ваш дом счастья чистого свет, пусть всегда будет в нем радость, мир и совет.  
Коллектив предприятия «Тотьмамежрайгаз».

**ЧЕРНИЦЫНУ**  
Александр Николаевичу.  
Дорогой папа, дедушка! Поздравляем тебя с 70-летием! Пусть радость тебя не забудет, болезни дорог не найдут, здоровье, удача и счастье всегда в твоём доме живут.  
Валера, Таня, Лена,  
Лера.

п. Камчуга,  
**РЯЗАНОВУ**  
Пантелеймону Васильевичу.  
Дорогой муж, сын, брат, зять! Поздравляем с днем рождения и выходом на заслуженный отдых! Пусть вперед идут года, но ты им не сдавайся, добрым, милым, дорогим в жизни оставайся.  
Жена, мама, сестра, теща, Оленевы, Гагарина.

п. Юбилейный,  
**ЛИНЬКОВУ**  
Федору Степановичу.  
Дорогой муж, папа, дедушка! Поздравляем с 60-летием! Желаем здоровья самого крепкого на долгие годы вперед и счастья большого и светлого, чтоб жить без тревог и забот.  
Жена, дети, внуки.

Устьпеченский с/с,  
д. Любавчиха,  
**РОМАНЬКОН**  
Аполлонию Дмитриевне.  
Дорогая мама, бабушка, сестра! Поздравляем с 70-летием! Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни.  
Романью, Волокитины.

**КИНОТЕАТР «ОКТЯБРЬ»**  
**БОЛЬШОЙ ЗАЛ**  
27 декабря — «Мистер Питкин в тылу врага». Сены: в 17 (дет.), 19 (удл.) 21.10.

**ПОПРАВКА**  
В газете от 22 декабря (№ 154) в объявлении совхоза «Север» следует читать «... по цене 5 руб. за килограмм живого веса».

Коллектив музея выражает соболезнование Людмиле Ивановне по поводу смерти отца **ДОБРЫНИНА** Ивана Ивановича.

Районный совет ветеранов войны и труда глубоко скорбит по поводу смерти ветерана войны и труда, члена КПСС **ЖДАНОВА Владимира Анатольевича** и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив хлебопекарни Никола-2 выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти **ЖДАНОВА Владимира Анатольевича**.

Тотемский райком Компартии РСФСР глубоко скорбит по поводу безвременной смерти члена КПСС с 1945 года, участника Великой Отечественной войны, ветерана колхозного производства **ЖДАНОВА Владимира Анатольевича** и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Глубоко скорбим и выражаем соболезнование родным и близким по поводу кончины ветерана сельскохозяйственного производства, бывшего председателя колхоза «Сигнал», персонального пенсионера республиканского значения **ЖДАНОВА Владимира Анатольевича**.  
АПО «Тотемское».

Правление Тотемского райпотребсоюза глубоко скорбит и выражает соболезнование родным и близким по поводу смерти бывшего председателя Устьтольшменского сельпо **ЖДАНОВА Владимира Анатольевича**.

Исполком Маньоловского сельского Совета выражает соболезнование родным и близким по поводу смерти бывшего председателя колхоза «Сигнал» **ЖДАНОВА Владимира Анатольевича**.

Администрация, партийная и профсоюзная организации колхоза «Сигнал» глубоко скорбят по поводу безвременной смерти бывшего председателя колхоза **ЖДАНОВА Владимира Анатольевича** и выражают соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив совхоза «Тотемский» выражает глубокое соболезнование Жданову Борису Владимировичу по поводу безвременной смерти отца **ЖДАНОВА Владимира Анатольевича**.

Коллектив работников Устьтольшменского сельпо выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной смерти бывшего председателя сельпо **ЖДАНОВА Владимира Анатольевича**.

Администрация и профком Тотемского леспромхоза и Чуриловского лесопункта выражают глубокое соболезнование Слободину Николаю Алексеевичу по поводу смерти отца.

Коллектив Пригородного сельпо выражает глубокое соболезнование Митрушиной Антонине Вениаминовне по поводу смерти матери **ЯРОСЛАВЦЕВОН** Ларисы Ивановны.

Следующий номер газеты выйдет 1 января 1991 года.

Редактор  
В. К. ДУРОВ.  
Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам

Адрес редакции: 161300, г. Тотьма, ул. Белоусовская, 5. Телефоны: редактора — 2-18-30; зам. редактора и отдела партийной жизни — 2-18-48; корреспондента по промышленности — 2-10-75; отв. секретаря и бухгалтерии — 2-18-49; отдела сельского хозяйства — 2-18-57; корреспондента радиовещания и по работе с письмами и авторским активом — 2-18-73.

Линотипист Л. В. Воробьева.  
Верстальщик В. А. Крысанова.  
Печатник В. В. БЕЛОУСОВ.